













考点一　点电荷
1．物理学引入“点电荷”概念，从科学方法上来说属于(　　)

A．观察实验的方法  
B．控制变量的方法
C．等效替代的方法  
D．建立物理模型的方法
答案　D
解析　点电荷是为了研究物理问题方便而引入的物理模型，是由实际物体抽象所得，D正确．
2．下列关于点电荷的说法正确的是(　　)

A．任何带电球体都可以看成电荷全部集中于球心的点电荷
B．球状带电体一定可以看成点电荷
C．点电荷就是元电荷
D．一个带电体能否看成点电荷应视具体情况而定
答案　D
解析　一个带电体能否看成点电荷，是相对于具体问题而言的，不能单凭其大小和形状及带电荷量的多少来判断，选项D正确，A、B错误；元电荷是指电荷量，点电荷是指带电体的抽象，两者的内涵不同，选项C错误．
考点二　库仑定律的理解与简单应用
3．两个半径为R的带电金属球所带电荷量分别为q1和q2，当两球心相距3R时，相互作用的静电力大小为(　　)

A．F＝keq \f(q1q2,3R2)  
B．F＞keq \f(q1q2,3R2)
C．F＜keq \f(q1q2,3R2)  
D．无法确定
答案　D
解析　因为两球心的距离不比球的半径大得多，所以两带电金属球不能看作点电荷，必须考虑电荷在球上的实际分布．当q1、q2是异种电荷时，相互吸引，电荷分布于最近的两侧，电荷中心距离小于3R，故F＞keq \f(q1q2,3R2)；当q1、q2是同种电荷时，相互排斥，电荷分布于最远的两侧，电荷中心距离大于3R，F＜keq \f(q1q2,3R2)，故D正确．
4．电荷量分别为q1、q2的两个点电荷，相距r时，它们之间的相互作用力为F，下列说法错误的是(　　)

A．如果q1、q2恒定，当距离变为eq \f(r,2)时，作用力将变为2F
B．如果其中一个电荷的电荷量不变，而另一个电荷的电荷量和它们之间的距离都减半时，作用力变为2F
C．如果它们的电荷量和距离都加倍时，作用力不变
D．如果它们的电荷量都加倍，距离变为eq \r(2)r时，作用力将变为2F
答案　A
解析　根据库仑定律有F＝keq \f(q1q2,r2)，如果q1、q2恒定，当距离变为eq \f(r,2)时，F1＝eq \f(kq1q2,\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(r,2)))2)＝4F，选项A错误；如果其中一个电荷的电荷量不变，而另一个电荷的电荷量和它们间的距离都减半时，F2＝eq \f(kq1·\f(1,2)q2,\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(r,2)))2)＝2F，选项B正确；如果它们的电荷量和距离都加倍时，F3＝eq \f(k2q1·2q2,2r2)＝F，选项C正确；如果它们的电荷量都加倍，距离变为eq \r(2)r时，F4＝keq \f(2q1·2q2,\r(2)r2)＝2F，选项D正确．
5．(2020·重庆西南大学附属中学期中)两个大小、材质完全相同的金属小球a、b，带电荷量分别为＋3q和－q，距离为r时库仑力大小为F1，两小球接触后分开，距离为2r时库仑力大小为F2，r比两小球的半径大得多，则两力大小之比为(　　)

A．1∶12  B．12∶1  C．3∶4  D．4∶3
答案　B
解析　根据库仑定律可知，两个小球接触前库仑力大小为F1＝keq \f(3q·q,r2)＝3keq \f(q2,r2)；两小球完全相同，接触后分开，电荷量先中和后平分，两个小球接触后库仑力大小为F2＝keq \f(q·q,2r2)＝keq \f(q2,4r2)，所以两力大小之比为12∶1，选项B正确，A、C、D错误．
考点三　静电力的叠加
6.如图1所示，有三个点电荷A、B、C位于一个等边三角形的三个顶点上，已知A、B都带正电荷，A所受B、C两个电荷的静电力的合力如图中FA所示，则下列说法正确的是(　　)








图1
A．C带正电，且QC＜QB
B．C带正电，且QC＞QB
C．C带负电，且QC＜QB
D．C带负电，且QC＞QB
答案　C
解析　因A、B都带正电荷，所以静电力表现为斥力，即B对A的作用力沿BA的延长线方向，而不论C带正电还是带负电，A和C的静电力方向都必须在AC连线上，由平行四边形定则知，合力必须为两个分力的对角线，所以A和C之间的静电力表现为引力，且FCA＜FBA，所以C带负电，且QC＜QB，故C正确．
7.如图2所示，直角三角形ABC中∠B＝30°，点电荷A、B所带电荷量分别为QA、QB，测得在C处的某正点电荷所受静电力的合力方向平行于AB向左，则下列说法正确的是(　　)








图2
A．A带正电，QA∶QB＝1∶8
B．A带负电，QA∶QB＝1∶8
C．A带正电，QA∶QB＝1∶4
D．A带负电，QA∶QB＝1∶4
答案　B
解析　要使C处的正点电荷所受静电力的合力方向平行于AB向左，该正点电荷所受静电力的情况应如图所示，所以A带负电，B带正电．设AC间的距离为L，则BC间的距离为2L.







FBsin 30°＝FA，即keq \f(QBQC,2L2)·sin 30°＝eq \f(kQAQC,L2)
解得eq \f(QA,QB)＝eq \f(1,8)，故选项B正确．







8.(多选)如图3所示，把一个带电小球A固定在光滑的水平绝缘桌面上，在桌面的另一处放置带电小球B.现给B一个沿垂直AB方向的速度v0，A、B小球均可视为质点，则下列说法正确的是(　　)








图3
A．若A、B带异种电荷，B球可能做圆周运动
B．若A、B带异种电荷，B球可能做加速度、速度均变小的曲线运动
C．若A、B带同种电荷，B球一定做远离A球的变加速曲线运动
D．若A、B带同种电荷，B球的动能一定会减小
答案　ABC
解析　带电小球之间的相互作用力大小满足库仑定律，但是是斥力还是引力，取决于两小球所带电荷的电性，为此分两种情况讨论：(1)若两个小球带的电荷为异种电荷，则B球受到A球的引力，方向指向A球，又v0垂直AB.由keq \f(q1q2,r2)＝meq \f(v2,r)得v＝eq \r(\f(kq1q2,mr))，当v0＝v时，B球做匀速圆周运动；当v0＞v时，B球将做加速度、速度都变小的离心运动；当v0＜v时，B球将做加速度、速度逐渐增大的向心运动．(2)若两个小球带的电荷为同种电荷，B球因受A球的库仑斥力而做远离A球的变加速曲线运动(因为A、B距离增大，故库仑斥力变小，加速度变小，速度增大)．综上，选项D错误，A、B、C正确．
9.如图4所示，△abc处在真空中，边长分别为ab＝5 cm，bc＝3 cm，ca＝4 cm.三个带电小球固定在a、b、c三点，电荷量分别为qa＝6.4×10－12 C，qb＝－2.7×10－12 C，qc＝1.6×10－12 C．已知静电力常量k＝9.0×109 N·m2/C2，三小球可视为点电荷．求c点小球所受静电力的大小及方向．








图4
答案　7.2×10－11 N　方向平行于ab连线向右
解析　对c点小球受力分析，如图所示，由几何关系知，ac⊥bc，△abc为直角三角形．a、b两球对c球的静电力大小分别为







Fac＝keq \f(qaqc,ac2)＝5.76×10－11 N
Fbc＝keq \f(|qb|qc,bc2)＝4.32×10－11 N
由平行四边形定则得：
F＝eq \r(F\o\al(ac2)＋F\o\al(bc2))＝7.2×10－11 N
则eq \f(Fbc,F)＝0.6，由几何关系知c点小球所受静电力方向平行于ab连线向右．
